
 

 
 

  



Língua Portuguesa 
Concordância verbal  

Professora Fernanda Santos | www.profissaopolicial.com.br 
  

1 

                
                       Língua Portuguesa 

               Professora Fernanda Santos 
 

 
 
 

Sumário 
 
 

 

1 CONCORDÂNCIA VERBAL .............................................................................................. 2 

1.1 REGRA GERAL .................................................................................................................... 2 

1.2 OS DIFERENTES TIPOS DE SUJEITO E AS RELAÇÕES DE CONCORDÂNCIA ........................................... 3 

1.2.1 Sujeito simples ......................................................................................................... 3 

1.2.2 Sujeito composto ..................................................................................................... 4 

1.2.3 Sujeito indeterminado.............................................................................................. 5 

1.2.4 Oração sem sujeito .................................................................................................. 6 

1.2.5 Sujeito oracional ...................................................................................................... 7 

1.3 CONCORDÂNCIA DO VERBO SER ........................................................................................... 9 

1.3.1 verbo SER + PREDICATIVO ........................................................................................ 9 

1.4 OUTROS CASOS DE CONCORDÂNCIA ..................................................................................... 11 

1.4.1 Concordância com o sujeito coletivo partitivo e porcentagem. ............................ 11 

1.4.2 Concordância com a conjunção OU ....................................................................... 12 

1.4.3 Concordância com: “Que” / “Quem” ..................................................................... 12 

2 QUESTÕES DE RENDIMENTO........................................................................................14 

 

 

 
 
 
 
 



Língua Portuguesa 
Concordância verbal  

Professora Fernanda Santos | www.profissaopolicial.com.br 
  

2 

CONCORDÂNCIA VERBAL   

 

 

 
 

 

 

 

1 CONCORDÂNCIA VERBAL  

 
 
Minha galera concurseira de plantão, neste módulo estudaremos Concordância 

verbal. Com o intuito de orientar melhor o seu estudo, segue abaixo o cronograma de 
subtópicos deste material:  

 
 

CONCORDÂNCIA VERBAL 
REGRA GERAL 

OS DIFERENTES TIPOS DE SUJEITO E AS RELAÇÕES DE CONCORDÂNCIA 
CONCORDÂNCIA D VERBO “SER” 

OUTROS CASOS DE CONCORDÂNCIA 

QUESTÕES DE CONCURSOS  
 

 
 
 

 

1.1 Regra geral  

 
É a relação entre sujeito e verbo. A regra geral estabelece que verbo concorda em 

número e pessoa com o núcleo do sujeito.  
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Exs.: O candidato à presidência apresentou excelente retórica. (núcleo do sujeito = 
candidato – singular; verbo = apresentou – singular) 
 
 Na busca por um emprego, saem cedo de casa muitos cidadãos brasileiros. 
(núcleo do sujeito = cidadãos – plural; verbo = saem – plural) 

 
 
 
 

1.2 Os diferentes tipos de sujeito e as relações de concordância 

 

1.2.1 Sujeito simples  

 

O verbo concordará em número e pessoa com o núcleo do sujeito (singular ou 
plural). 

 
a. Brincavam, incansavelmente, as crianças. 
 
 
b. Deram/Bateram/Soaram sete horas no relógio da igreja.  
 
 
c. O relógio da igreja deu/bateu/soou seis horas. 
 
 
d. Fez-se o pedido. 

 

 
No exemplo D, o SE é classificado como pronome apassivador. Há, portanto,  VOZ 

PASSIVA SINTÉTICA. Neste caso, o verbo flexiona-se para concordar com o núcleo do 
sujeito. 
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1.2.2 Sujeito composto 

 
 

a) Anteposto ao verbo: o verbo irá para o plural. 
 
Ex.: Alunos e professores conversam diariamente sobre questões políticas. 
 
 
 
 
b) Posposto ao verbo: o verbo ficará no plural ou concordará com o núcleo mais 

próximo.  
 
Exs.: Dialogam mãe e filha. – verbo no plural – concorda com os dois elementos 
 
Dialoga mãe e filha. – o verbo concorda com o núcleo mais próximo  

 
 
 
Obs.: Havendo ideia de reciprocidade, o verbo irá para o plural. 
 
 Ex.: Após o fim da pandemia, netos e avós abraçaram-se. (= uns abraçaram os 
outros) 
 
 
 
Obs.: Quando os sujeitos forem representados por pessoas gramaticais diferentes, a 
preferência é concordar com a 1ª pessoa do plural. 
 
 Ex.: Tu, ele e eu conversamos sobre muitos assuntos. (concorda-se com a pessoa 
gramatical “nós”)  
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1.2.3 Sujeito indeterminado  

 
 

• 1ª estrutura:  
 
 

VTI (=verbo transitivo indireto) , VL (verbo de ligação) ou VI (verbo intransitivo) 
+ 

índice de indeterminação do sujeito = “SE” 
 
 
 
 O verbo flexionará na 3ª pessoa do singular. 

 
a. Precisa-se de tudo nesta sociedade. – VTI + SE 

b. Era-se jovem na década de 90. – VL + SE 

c.  Bebe-se muito durante a pandemia. – VI + SE 

 
 
 

• 2ª estrutura:  
 
 
Verbo na 3ª pessoa do plural sem referente textual expresso. 

 
 
 

a. Deixaram a louça na pia. 

b. Fizeram a maior algazarra.  
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1.2.4 Oração sem sujeito 

 
 Os verbos ficarão na 3ª pessoa do singular (=verbos impessoais). 
 

a. Há pessoas honestas no mundo.  
b. Há vinte anos que moro no Brasil. 
c. Chove lá fora.  
d. Faz dez anos que somos funcionárias públicas.  
e. Chega de discussão. / Basta de discórdia.  
 
Obs.:  
 
*verbo SER: Apesar de ser um verbo impessoal e compor uma oração sem sujeito, 
flexiona-se para concordar com data, hora ou distância (=há flexão).  

 
 
 
 
ATENÇÃO!De olho na reescrita com estilo! 
 
Exs.: Deve haver pessoas desonestas na vida política. 
 

Há de haver pessoas desonestas na vida política. 
 
Devem existir pessoas desonestas na vida política. 
 
Hão de existir pessoas desonestas na vida política. 

 
 

O verbo “haver”, quando significa “existir, acontecer ou ocorrer”, é classificado 
como verbo impessoal. Portanto, não apresenta sujeito (=sujeito inexistente). Nesse 
caso, a concordância será feita na 3ª pessoa do singular. Já o verbo existir, será sempre 
pessoal, ou seja, o sujeito aparecerá explícito na frase. Logo, é necessário realizar a 
concordância verbal (singular ou plural), dependendo do núcleo do sujeito. 
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Em relação às locuções verbais, o verbo responsável pela flexão é o auxiliar. Se o 

verbo principal for o verbo “haver”, no sentido de “existir”, o auxiliar carregará a 
impessoalidade, ficando, portanto, na 3ª pessoa do singular. Caso o verbo principal seja 
“existir”, o verbo auxiliar poderá flexionar para o singular ou plural, pois dependerá do 
núcleo do sujeito da frase.   
 
 
CUIDADO! Choveram nomeações!  
 
 Neste caso, o verbo CHOVER foi empregado no sentido conotativo (=sentido 
figurado). Por isso, a concordância com o sujeito expresso “nomeações” é obrigatória. 
 
 
 
 
 

1.2.5 Sujeito oracional 

 
 O verbo ou a expressão da oração principal não varia (ficará obrigatoriamente na 
3ª pessoa do singular). 
 

a. Está claro que todos estão bem preparados para a prova. (3ª pessoa do singular) 
  
b. Convém que todos estejam preparados para a prova. (3ª pessoa do singular) 

 
 

 

Questão de Entendimento: 
 
 

01 (INÉDITA – 2023) 
Complete os espaços com a forma verbal adequada. 
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1. Nos últimos anos, ____________ diferentes problemas econômicos. 
(aconteceu/aconteceram) 
  
2. ______________ anos que os índices de violência ______________ aumentando de 
forma alarmante. (Há/Hão; vem/vêm)  
 
3. ___________ os cartões de pontos dos funcionários. (verificou-se/verificaram-se)  
 
4. Daqui a um mês, ______________ que haja uma maior restrição de pessoas 
circulando nos bairros. (é necessário/são necessários)  
 
5. Grande parte dos concurseiros________________ pós-edital. (estuda/estudam) 
 
6. A medida preventiva tomada pelos governantes______________ os direitos básicos 
dos cidadãos. (garante/garantem)   
 
7. Eu e ele _____________________   sempre juntos. (viajam/viajamos) 
 
8. ______________________ ao estabelecimento comercial o gerente e o funcionário. 
(compareceu/compareceram) 
 
9. __________________ anos que não programava uma viagem. (fazia/faziam)  
 
10. ___________________-se de novos horizontes. (precisam/precisa) 
 
 
 
 
Resolução 

1. Aconteceram;  

2. há / vêm;  

3. Verificaram-se;  

4. É necessário;  

5. Estuda / estudam;  
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6. Garante;  

7. Viajamos;  

8. Compareceu / compareceram;  

9. Fazia;  

10.Precisa.  

 
 
 
 
 

1.3 Concordância do verbo SER  

 

1.3.1 verbo SER + PREDICATIVO 

 
a) Quando o sujeito for nome de coisa ou um dos pronomes “tudo, nada, 
isso, isto, aquilo” + predicativo no plural: o verbo concorda com o sujeito ou 
com o predicativo (mais usual).  

 
Exs.:  A casa era/eram sonhos. (“era” – concorda com o sujeito “A casa” – “eram” – 
 concorda com o predicativo “sonhos”) 
                 
 Tudo é/são alegrias. (“é” – concorda com o sujeito “Tudo” – “são” concorda com 
 o predicativo “alegrias”)  
 
 

b) Quando o sujeito for representado por pessoa: o verbo concorda com a 
pessoa. Caso o sujeito seja expresso por pronome pessoal do caso reto, a 
concordância será com o pronome. 
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Exs.: Os alunos são dedicados aos estudos.  (=sujeito representado por pessoa) 
 
 As crianças são a alegria da casa. (=sujeito representado por pessoa) 
 
 Eles eram muito jovens. (=sujeito representado por pronome pessoal “Eles”)  
 
 

c) Quando os pronomes interrogativos “que, quem, o que” são o sujeito da 
oração: o verbo ser concorda com o nome ou pronome que vem após. 

 
Exs.: O que são ecossistemas? 
 
 Quem eram os convidados da festa? 
 
 
 

d) Com as expressões “é muito, é pouco, é bastante, é mais de etc”: o verbo 
“ser” ficará no singular quando essas expressões denotarem ideia de preço, 
medida ou quantidade. 

 
Exs.: Cinco reais é pouco. 
 
 Cem quilos é muito. 
 
 Mil quilômetros é bastante. 
 
 
 

e) Nas expressões de hora, data ou distância: o verbo concorda com tais 
expressões. 

 
Exs.: É uma hora. / Eram dez horas. 
 
 Hoje é primeiro de abril. / Hoje são dez de maio. 
 
 É um quilômetro. / São vinte quilômetros. 
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1.4 Outros casos de concordância  

 

1.4.1  Concordância com o sujeito coletivo partitivo e porcentagem. 

 
 
a) sujeito coletivo: verbo concorda com o núcleo do sujeito. 
 
Ex.: A multidão invade o estádio. 
 
 
 
b) coletivo partitivo acompanhado de uma expressão especificadora: o verbo concorda 
com o coletivo ou com a expressão partitiva. 
 
Ex.: A maioria das pessoas não se preocupa/preocupam com o lixo. 
 
 PREOCUPA  -  MAIORIA – concordância com o núcleo do sujeito  
 
 PREOCUPAM – PESSOAS – concordância com a expressão especificadora  
 
 
c) porcentagem: o verbo concorda, de forma preferencial, com o núcleo do sujeito. Pode 
também concordar com a expressão especificadora que segue o numeral. 
 
Exs.: 50 % da população devem/deve ficar em casa nas próximas semanas. (50% = 
 devem; da população = deve) 
 
 Os 10% da população serão contaminados. (o verbo SÓ pode ficar no plural, pois 
 concorda com o artigo “os”) 
 
 1,5% gastou toda a economia. (O verbo concorda com o numeral que se encontra 
 antes da vírgula)  
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1.4.2 Concordância com a conjunção OU 

 
 
a) Se usada com valor excludente: verbo no singular. 
 
Ex.: Um ou outro cientista ganhará o prêmio tão esperado. (=apenas 1 ganhará o prêmio) 
 
 
 
b) Quando tiver valor aditivo: verbo no plural. 
 
Ex.: Alunos ou professores serão convocados pela coordenação da escola. (=tanto alunos 
como professores serão convocados) 
 
 
 
c) Quando o valor for corretivo: o verbo concorda com o termo mais próximo. 
 
Ex.: O jovem ou os pais serão penalizados pelo crime. (ou= “ou melhor”)  
 
 
 

1.4.3 Concordância com: “Que” / “Quem” 

 
 Quando os pronomes “que” e “quem” são sujeitos: o verbo concorda com o 
antecedente do relativo “QUE”. Com o pronome “quem”, o verbo fica na 3ª pessoa do 
singular ou concorda com o antecedente.  
 
 

▪ QUE – pronome relativo que retoma o pronome EU 
 
Ex.: Fui eu que elaborei este material. 
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▪ QUEM - pronome relativo – concorda com o antecedente   

 
 Ex.: Fomos nós quem avisou/avisamos ao diretor o horário do evento. 

 
 

▪ QUEM - pronome indefinido – concorda com o pronome.  
 
(=Quem avisou ao diretor o horário do evento fomos nós.) 
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2 QUESTÕES DE RENDIMENTO 

 
 

 
 

01 (IBADE - 2022 - Prefeitura de Barra de São Francisco)  
Indique a alternativa cuja frase apresenta concordância verbal correta, conforme as 
regras gramaticais.  
A) Presenciou-se cenas desagradáveis na Amazônia. 
B) Obedeceram-se aos severos regulamentos ambientais. 
C) Sempre houveram problemas de desmatamento e queimadas nas florestas. 
D) Em florestas tropicais, a maior parte dos incêndios ocorre em época de seca. 
E) Não se deve poupar esforços para preservar os biomas brasileiros. 
 
 
 
 
Resolução 
A) ERRADA – A frase apresenta estrutura de voz passiva, já que o sujeito “cenas 

desagradáveis” é paciente. Há um verbo transitivo direto “presenciou” seguido do 
“se” (=partícula apassivadora). Nesse caso, a forma verbal deve ficar no plural para 
concordar com o núcleo do sujeito “cenas”. Correção: “Presenciaram-se”.  
 

B) ERRADA – A forma verbal “obedeceram-se” está equivocada, já que, de acordo com 
a transitividade verbal, é verbo transitivo indireto. Nesse caso, seguido do “se” 
(índice de indeterminação do sujeito) denota uma estrutura de sujeito 
indeterminado, Logo, deve ficar obrigatoriamente na 3ª pessoa do singular. 
Correção: “Obedeceu-se”.  
 

C) ERRADA - Segundo a norma culta, a forma verbal “houveram” apresenta incorreção 
gramatical, já que, ao apresentar sentido de “existir”, é considerado um verbo 
impessoal, ou seja, não há sujeito. Portanto, obrigatoriamente ficará na 3ª pessoa do 
singular. Correção: “Houve”. 
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D) De acordo com a prescrição gramatical, o verbo “ocorre” (singular) apresenta 
concordância adequada com o núcleo do sujeito “parte” – singular. Logo, é o 
gabarito da questão.  

 
E) ERRADA - A frase apresenta estrutura de voz passiva, já que o núcleo do sujeito 

“esforços” é paciente. Há um verbo transitivo direto “poupar” (verbo principal da 
locução verbal) seguido do “se” (=partícula apassivadora). Nesse caso, a construção 
correta é: “Não se devem poupar esforços para preservar os biomas brasileiros”. 

 
 
 

 
 
 
02 (IBADE - 2022 - Prefeitura de Costa Marques)  
“Há quase cinco anos, a lei de adoção foi alterada para aceleração de processos.” 
 
Desconsideradas eventuais alterações de sentido, assinale a alternativa em que a 
reescrita da frase acima NÃO apresenta erro de concordância verbal. 
 
A) Fazem quase cinco anos que a lei de adoção foi alterada para aceleração de processos.  
B) Deve haver quase cinco anos que a lei de adoção foi alterada para aceleração de 

processos.  
C)Passou quase cinco anos que a lei de adoção foi alterada para aceleração de processos.  
D)Transcorreu quase cinco anos que a lei de adoção foi alterada para aceleração de 
processos.  
E)Devem fazer cinco anos que a lei de adoção foi alterada para aceleração de processos. 
 
 
 
Resolução 
A) ERRADA – A frase apresenta incorreção gramatical, já que “fazem” apresenta a 

semântica de tempo decorrido. Nesse caso, é verbo impessoal. Portanto, ficará 
obrigatoriamente na 3ª pessoa do singular. 
 

B) Por haver a noção de tempo decorrido em “Deve haver quase cinco anos que a lei 
de adoção foi alterada para aceleração de processos”, o verbo auxiliar (“deve”), 
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que compõe a locução verbal, é responsável pela flexão (singular ou plural). Nesse 
caso, deve permanecer na 3ª pessoa do singular para respeitar a impessoalidade.  
Logo, é o gabarito da questão.  
 

C) ERRADA –– A frase apresenta incorreção gramatical, já que “passou” deve ficar no 
plural para estabelecer concordância com o sujeito “cinco anos”.  
 

D) ERRADA –– A frase apresenta incorreção gramatical, já que “transcorreu” deve ficar 
no plural para estabelecer concordância com o sujeito “cinco anos”. 

 
E) ERRADA –– Por haver a noção de tempo decorrido em “Deve haver quase cinco anos 

que a lei de adoção foi alterada para aceleração de processos”, o verbo auxiliar 
(“deve”), que compõe a locução verbal, é responsável pela flexão (singular ou plural). 
Nesse caso, deve permanecer na 3ª pessoa do singular para respeitar a 
impessoalidade.  Logo, é o gabarito da questão.  

 
 
 

 
 
03 (IBADE - 2022 - Prefeitura de Costa Marques – RO)  
Assinale a alternativa que apresenta erro de concordância verbal.  
A) Faz muitos anos que conversamos. 
B) Devem haver muitos interessados na vaga.  
C) Precisa-se de empregados. 
D) Alugam-se imóveis novos. 
E) A maioria dos entrevistados aprovou a ideia. 
 
 
 
Resolução 
A) A frase apresenta correção gramatical, já que “faz” apresenta a semântica de tempo 

decorrido. Nesse caso, é verbo impessoal. Portanto, ficará obrigatoriamente na 3ª 
pessoa do singular.  
 

B) Por haver a noção de tempo decorrido em “Devem haver muitos interessados na 
vaga”, o verbo auxiliar (“deve”), que compõe a locução verbal, é responsável pela 
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flexão (singular ou plural). Nesse caso, deve permanecer na 3ª pessoa do singular 
para respeitar a impessoalidade.  Há incorreção gramatical. Logo, é o gabarito da 
questão.  
 

C) A frase apresenta correção gramatical, já que “precisa-se”, de acordo com a 
transitividade verbal, é verbo transitivo indireto seguido do “se” – índice de 
indeterminação do sujeito. Nesse caso, há uma estrutura de sujeito indeterminado. 
O verbo fica obrigatoriamente na 3ª pessoa do singular.  
 

D) A frase apresenta correção gramatical, já que “Alugam-se”, de acordo com a 
transitividade verbal, é verbo transitivo direto seguido do “se” (partícula 
apassivadora). Nesse caso, deve ficar no plural para estabelecer concordância com o 
núcleo do sujeito paciente “imóveis” (plural). 

 
E) Em “A maioria dos entrevistados aprovou a ideia”, há um sujeito coletivo (=“A 

maioria dos entrevistados”). Nesse caso, a forma verbal “aprovou” está 
corretamente flexionada no singular para com concordar com o núcleo do sujeito 
“maioria” (singular).  
 
 
 

 
 
04 (CEBRASPE - 2019 - Prefeitura de São Cristóvão – SE)  
Na oração “no mínimo um terço das crianças morriam” (l.22), a concordância verbal está 
feita com o termo “crianças”, mas poderia ser feita com “um terço” — um terço das 
crianças morria —, sem prejuízo da correção gramatical do texto.  
 
(      ) CERTO      (      ) ERRADO 
 
 
 
Resolução 
De acordo com a prescrição gramatical, pode-se concordar adequadamente com “um 
terço” (=morria) ou a expressão especificadora “das crianças” (=morriam). Nesse caso, 
as duas flexões verbais apresentam correção gramatical para o período. Logo, o item 
está certo.  
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Trecho do texto 
 
Das aproximadamente trinta plantas que constituem os recursos de nossa alimentação 
básica, quase todas têm sua origem fora da Europa e provêm, predominantemente, de 
regiões que hoje enumeramos entre os países em desenvolvimento. 
 
 
05 (CEBRASPE - 2022 - Prefeitura de Pires do Rio)  
No último período do primeiro parágrafo, as formas verbais “têm” e “provêm” 
estabelecem concordância com o mesmo termo: “todas”.  
 
(      ) CERTO      (      ) ERRADO 
 
 
 
 
Resolução 
De acordo com a leitura atenta ao texto, observe que o referente textual das formas 
verbais “têm” e “provêm” é o termo “todas” (= quem é que têm? – quem é que 
provêm? = “todas”). Logo, o item está certo.  
 

 
 

 
 
Trecho do texto 
 
As projeções de mais longo prazo indicam que essa tendência deve se estabilizar em 
patamar próximo a 90%. 
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06 (CEBRASPE - 2022 - Prefeitura de Pires do Rio – GO - ADAPTADO)  
A forma verbal “indicam” está flexionada no plural para concordar com a palavra 
“projeções”, mas poderia ser substituída pela respectiva forma singular — indica —, sem 
prejuízo da correção gramatical, dada a previsão gramatical de concordância com o 
termo mais próximo, que, no caso, é o termo “prazo”.  
 
(      ) CERTO      (      ) ERRADO 
 
 
 
 
Resolução 
A forma verbal “indicam” não poderia ser corretamente flexionada para o singular 
“indica”, já que o núcleo do sujeito “projeções” está no plural. Nesse caso, a única 
concordância possível e válida é o singular. Por isso, o item está errado. 

 
 
 

 
 
07 (CEBRASPE - 2022 - TCE-RJ)  
No trecho “uma afirmação clássica sobre o fato de que as indústrias criativas têm um 
significado que vai muito além do seu impacto econômico imediato” (segundo período 
do primeiro parágrafo), seriam mantidas a correção gramatical e a coerência do texto 
caso a forma verbal “vai” fosse substituída por vão, de forma que a concordância verbal 
passasse a ser estabelecida com o termo “as indústrias criativas”.  
 
(    ) CERTO (    ) ERRADO 
 
 
 
 
Resolução 
Na estrutura do período, há a presença do pronome relativo “que” cujo referente é 
“significado” (significado que = significado o qual). Nesse caso, de acordo com a  
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prescrição gramatical, o verbo deve permanecer no singular para concordar com o 
antecedente do pronome relativo. Por tal razão, a substituição por “vão” – plural – 
acarreta prejuízo gramatical para a sentença. Por isso, o item está errado.  

 
 
 

 
 
08 (CESGRANRIO - 2021 - Banco do Brasil – Escriturário)  
A concordância verbal está de acordo com as exigências da norma-padrão da língua 
portuguesa, na forma verbal destacada em:  

a) Todas as pessoas do gabinete do diretor foi à reunião.   
b) Os 10% dos funcionários da agência do sul gosta de chocolate.    
c) Já deu sete horas no meu relógio.    
d) Surge, quando menos se espera, novos trabalhos para fazer.  
e) Pesquisam-se novas fórmulas de vacinas mais duráveis.  

 
 
 
Resolução 

a) ERRADA – Em “Todas as pessoas do gabinete do diretor foi à reunião”, a frase 
apresenta incorreção gramatical, já que o núcleo do sujeito da forma verbal “foi” é 
o termo “pessoas” – plural. Nesse caso, deve-se empregar o plural (foram) a fim de 
que se estabeleça a concordância adequada. 
 
b) ERRADA – Em “Os 10% dos funcionários da agência do sul gosta de chocolate”, a 
frase apresenta incorreção gramatical, já que o numeral que indica porcentagem 
está anteposto pela presença do artigo “os”. Por tal razão, de acordo com a norma 
culta, a forma verbal “gosta” deve ficar no plural para que se estabeleça a 
concordância adequada: “Os 10% dos funcionários da agência do sul GOSTAM de 
chocolate” 
 
c) ERRADA – Em “Já deu sete horas no meu relógio”, a frase apresenta incorreção 
gramatical, já que o sujeito da forma verbal “deu” é  “sete horas”- plural. Nesse caso, 
deve-se empregar o plural (“deram”) a fim de que se estabeleça a concordância 
adequada. 
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d) ERRADA – Em “Surge, quando menos se espera, novos trabalhos para fazer”, a 
frase apresenta incorreção gramatical, já que o núcleo do sujeito da forma verbal 
“surge” é “trabalhos” - plural. Nesse caso, deve-se empregar o plural (surgem) a fim 
de que se estabeleça a concordância adequada. 
 
e) Em “Pesquisam-se novas fórmulas de vacinas mais duráveis”, há um sujeito 
paciente (o que é que se pesquisam? =“novas fórmulas de vacinas mais duráveis”). 
Nesse caso, estabelece-se a concordância verbal adequada entre a forma verbal 
“pesquisam” e o núcleo do sujeito “fórmulas” no plural. Logo, é gabarito da 
questão. 
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